

推进创新驱动 彰显科学魅力

## 神舟十八号载人飞行任务取得圆满成功

科技自立自强

科学导报讯 笔者从中国载人航天工程办公室获悉,11月4日1时24分,神舟十八号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆。2时15分,神舟十八号航天员叶光富、李聪、李广苏全部安全顺利出舱,健康状态良好。神舟十八号载人飞行任务取得圆满成功。

0时34分,北京航天飞行控制中心通过地面测控站发出返回指令。神舟十八号载人飞船轨道舱与返回舱成功分离。之后,飞船返回制动发动机点火,返回舱与推进舱分离,返回舱成功着陆,担负搜救回收任务的搜救分队及时发现

目标并抵达着陆现场。返回舱舱门打开后,医监医保人员确认航天员身体健康。

笔者从东风着陆场获悉,本次搜救回收任务采取“空中搜救航天员,地面处置返回舱”模式。返回舱着陆前,空中分队接收到机载定向仪信号,5架直升机归零飞行;地面分队各小组根据预报落点搜索前进。接到落点坐标后,空中分队率先到达返回舱着陆点上空,并组织降落。处置队员有序开展便携站架设、无水肼检测、警戒区建立、开舱门等工作,医监医保团队人员和处置队员协助3名航天员依次出舱,将航天员抬送至对应的医监医救车内。

至此,“80后”乘组太空之旅圆满结束。航天员叶光富重返“天宫”的圆梦征程完美收官,刷新中国航天员在轨驻留时间的纪录,成为我

国首位累计飞行时长超过一年的航天员。航天员李聪、李广苏的首飞之旅圆满完成。

神舟十八号载人飞船于2024年4月25日从酒泉卫星发射中心发射升空,随后与天和核心舱对接形成组合体。3名航天员在轨驻留192天,在此期间进行了2次出舱活动,刷新了中国航天员单次出舱活动时间纪录,完成空间站空间碎片防护装置安装和多次货物出舱任务,先后开展了舱内外设备安装、调试、维护维修等各项工作,为空间站长期稳定在轨运行进一步积累了宝贵的数据和经验;还在地面科研人员密切配合下,完成了涉及微重力基础物理、空间材料科学、空间生命科学、航天医学、航天技术等领域的大量空间科学实验(试)验。

付毅飞



神舟十八号载人飞船  
返回舱成功着陆

11月4日,神舟十八号载人飞船返回舱在东风着陆场着陆。

当日01时24分,神舟十八号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆,现场医监医保人员确认航天员叶光富、李聪、李广苏身体状态良好,神舟十八号载人飞行任务取得圆满成功。

■ 连振摄

K 科学评论  
kexuepinglun

一键下单、一键退货;水、电、燃气等费用足不出户即可缴费;公交查询、地铁乘车、就医挂号、一网通办等,一部手机即可实现……随着智慧城市的建设,大数据、物联网、人工智能等技术应用,让城市变得更“聪明”,城市基层治理能力提升,公共服务更高效,市民生活更便利。

实际上,老百姓的感受只是智慧城市建设的末端呈现,其背后需要一系列智能化建设来支撑。比如摄像头、烟感器等传感设备的布设,5G基站、大数据中心、充电桩等新型基础设施的建设,城市建筑、道路桥梁、电力燃气等公共设施数字化改造等。这部分建设涉及领域多、投

## 让科技更好服务生活

■ 赵兵

八大,要建好、用好、可持续,仅靠政府自上而下推动是不够的,需要调动多方支持和参与。创造一个智慧城市共建、共享、共赢机制,其重要性不亚于城市基础设施的建设和改造。否则,建好的智能设施因为维修不及时、无钱持续运营,停摆成“样子货”或者“形象工程”,不但发挥不了应有作用,反而造成巨大浪费。

与此同时,也要看到,科技是把双刃剑,一些不当的智能化改造反而会给生活带来不便。小区门禁要刷脸,打开智能垃圾桶要刷脸,看起来方便了,却可能带来个人信息泄露等安全风险;扫码登记、扫码查询以及景区、

医院、博物馆线上预约,难坏了不擅长使用智能手机的老年人……这些问题虽然看起来不大,但解决不好,麻烦不小。如何平衡好信息公开与隐私保护、智能普及与特殊关怀等关系,也是建设智慧城市需要面对的必答题。

让科技更好服务城市,让城市生活更美好,是价值观,也是方法论。如何让科技更合理地嵌入城市治理、服务市民生活,如何让城市更宜居、更安全,考验城市管理者和建设者的智慧。多听听市民意见,多看看群众反映,一切以百姓幸福生活为评判标准,智慧城市建设才能事半功倍,取得更好效果。

## 创新驱动发展

## 大同平城:智慧农业“参北斗”玉米单产增幅显

■ 科学导报记者 杨洋

入秋后,在大同市平城区西谷庄村东的试点玉米地里,一眼望去,整片的玉米植株密度高、生长整齐,秸秆上的玉米棒个个都匀称粗壮,籽粒饱满。“藏粮于地,藏粮于技”。大同市平城区牢牢守住粮食安全底线,积极发展农业新质生产力,通过“北斗+智慧农业”支撑,大面积开展玉米单产提升试点。经专家测产,试点玉米平均单产达2481斤,较去年提升333斤,增幅达15.5%。单产提升明显,试点取得成功。

喜讯一个接一个。10月30日,《科学导报》记者从大同市农业农村局获悉,该局收到荣誉证书,《山西省大同市“北斗+智慧农业”支撑玉

米大面积单产提升解决方案》被农业农村部信息中心推介为2024年全国智慧农业建设典型案例。

据了解,此案例位于西谷庄村东,试点面积1180亩,由大同雨泽农业科技有限公司、中国移动大同分公司、中国移动(成都)产业研究院共同承担。山西省农业农村厅指导、大同市农业农村局成立市区有关领导和农技人员组成的领导组,统筹协调,认真实施。建设过程中,坚持农机农艺融合、良种良法配套、高产高效集成的工作思路,结合有机旱作农业节水滴灌、整建制单产提升以及玉米“吨粮田”创建等项目,打造千亩以上连片玉米“北斗+智慧农业”支撑玉米大面积单产提升试验点,探索出符合山西省大同市农业生产实际的“参北斗”支撑玉米大面积

单产提升模式。

在试点过程中,该项目推广了智慧农业玉米生产指挥系统、管理系统、物联网监测系统和农机监管系统,播种所用拖拉机新加装了4台国产北斗导航系统,新购置了多台大功率播种机,试点田全部实现了高精度北斗导航无人播种作业,实行宽窄行种植,对玉米播种、覆膜、铺滴灌一体化作业。

项目实施单位在田间管理期间,通过物联网设备,实现智慧农业系统化管理,利用水肥一体化设施,浇水4次、施肥3次、喷洒除草剂1次。同时,邀请中国农业大学教授、省市区技术人员多次技术指导,植保技术人员坚持定期巡查,试点田未发生任何病虫害,为确保玉米大面积单产提升奠定了坚实基础。(下转A3版)

中国科协宣传部指导

2024年11月5日星期二  
新1009期总第4278期创刊于1984年  
国内统一连续出版物号CN14-0015  
邮政发行 邮发代号:21-27 本期8版  
山西省科学技术协会主管  
山西科技新闻出版传媒集团有限责任公司主办

## 新中国成立75周年三晋杰出科技人物学习宣传活动



寇子明在现场  
指导研究生  
进行科学研究  
■ 受访者供图

## 把科技论文写在祖国大地上

——访太原理工大学教授寇子明

■ 科学导报记者 魏世杰

“我国正处于从机械制造大国向机械制造强国转变的关键时期,技术创新对于行业不断发展壮大迈向新的高度至关重要。”全国科创名匠、太原理工大学矿山流体控制国家地方联合工程实验室主任、正高级工程师寇子明从事矿山运输智能装备研究工作40余年,以专业的知识、创新的技术和不懈的追求,成为行业内的“标杆”,他工作生涯中的每一次项目经历,都是对“专业、专注、创新”精神的深刻诠释。

主持国家“863”重大项目、国家重点研发计划等10余项国家级项目;发表SCI、EI收录论文151篇,出版专著6部;获授权国内外发明专利210项,参与制定全国行业标准5项;以第一完成人获国家技术发明二等奖1项、省部级一等奖10项、二等奖9项……翻开寇子明的简历,他以实际行动践行了一名科技工作者的初心和使命——投身时代征程、强国复兴有我。

### 躬行实践 知行合一探真知

“搞科研必须俯下身、沉下心,没有现场的科研是走不远的。要让科技成果更好地服务于生产实际,做到科技促进生产,形成产学研、研、用的良性互动。”扎根矿山生产一线多年,寇子明用智慧和力量创造了一个又一个奇迹。

2015年,某集团旗下矿井由于开采深度和运输长度不断增加,井下空间狭小、井外起重机等设备庞大,同一种装备技术很难实现开采全过程的运输。因此矿井开采工作需要在两种不同的装备间进行转载。而在转载过程中,绞车拉拽经常发生各种安全事故,制定安全的转载方案迫在眉睫。于是,寇子明带领自己团队义无反顾地接下这项重任。

“当时我们发现两边分别用于拉、拽的绞车,缠绕速度、缠绕半径和线速度都在不断变化,实现同步控制难上加难。”寇子明回忆道,针对缆绳式大负载滞后系统,依靠当时的理论方法很难实施。于是,他创新性地提出了“遵循所有运动规律以大装备为主”的随动方案,用小设备去适应大设备,从而实现步调统一。经过连续60天从矿井到实验室两点一线的实地考察和研究,寇子明团队终于破解了大吨位转载中的多项难题,成功提高了设备转载的安全性和效率。

前路漫漫,行而不辍。多年来,怀揣着在祖国建设事业中大显身手的壮志豪情,寇子明在全国各地奔波,带领团队奋斗在自己一生热爱的矿山、煤井科研、生产、教学一线,先后发明了永磁提升机、带式输送机智能运维装备、多绳摩擦提升机安全运维装备等120项发明专利,制定的矿用履带牵引连续换带机、多绳摩擦式提升机液压调绳装置等4项行业标准创新成果已转化应用到全国各大矿山生产系统,为矿山安全高效生产保驾护航。

“科学研究做不得半点儿虚假,必须从基础研究入手,持之以恒。”漫长的科研生涯中,寇子明带领自己的团队走出实验室、深入生产一线,推出一项又一项科研成果,不仅解决了制约矿山运输系统安全运行的难题,还为矿山高效生产提供了重要的科技支持。

### 扎根科教 硕果累累一脉承

“一名合格的大学老师,要有扎实的教

学基本功,做到科教融合,才能传播科技前沿知识,培养创新型科技人才。”除了在学术科研领域作出突出贡献,寇子明同样深耕于立德树人。多年来,他始终坚守教学科研一线,倾心育人,潜心学术,用实际行动诠释着教师的爱与责任,努力做好学生成长的引路人。

全方位培养、亦师亦友是寇子明坚持的培养观念,他希望学生们将来在工作中能有独当一面的能力。从一个项目的创意设想到方案论证、施工设计、加工装配,再到现场安装调试,寇子明让他们全程参与。在他看来,注重理论联系实际、坚持知行合一正是让技术创新的成果“活”起来的重要因素。

寇子明始终把师生看作平等的学习伙伴,引导学生养成追求卓越的人生态度和锲而不舍、独立思考的精神品质;他激励学生要勇于创新,鼓励他们参加各种创新创业活动,对未知领域大胆探索;他支持研究生助研助教,引导学生学会自立自强、敢于担当;他经常与学生交流谈心,为学生指点迷津,尽可能帮助他们解决学习生活中的困难……寇子明高尚的人格魅力和教育情怀潜移默化地影响着周围的师生。

“每个人都有闪光点,我们要想办法发现它。”寇子明认为,科研的过程也是成长的过程,他一直将培养高素质实用型人才和推动科技进步作为一名教师和科技工作者的重要责任。除了带博士生,寇子明还经常为本科生、硕士生授课,将所学倾囊传授。他培养的学生中人才辈出,很多都成为行业的先锋、骨干……

### 业精于勤 科学普及行致远

“科学普及是科技工作者的重要任务之一。只有把科学研究和科学普及相互结合才是一个完整的科技工作者。”多年来,除去繁忙的科研工作,寇子明一直奔波在科普事业一线,每年他都要利用业余时间到全国各地做科普宣传活动。

在寇子明看来,很多工伤事故都是因为缺乏安全意识造成的,这些事故的发生往往会让一个家庭支离破碎。于是,他义无反顾地走上了宣传煤矿安全科普知识的道路。中煤集团、山西焦煤集团、晋能控股集团等几十家工矿企业和全国各大高校总能看到寇子明不知疲倦的身影。

“把科普故事讲好,并不是一件容易的事情,需要花费很多心血。我要把安全科普宣讲弄得通俗易懂,要用生动的事例,要声情并茂地讲述,这样才会让听者受到心灵的震撼,他们才会发自内心体会到安全的重要性。”每次外出宣传煤矿安全科普知识,寇子明都会精心准备、认真对待。

活动结束后,寇子明都会在幻灯片上留下自己的电子邮箱和联系电话,便于同大家交流。“我希望把这件事做到尽善尽美,这样就能为国家科普事业发展多贡献一些力量。”不计报酬、不计得失,寇子明把宣传煤矿安全科普知识活动开展得有声有色,用自己的实际行动书写着一位科技工作者的奉献精神。

路漫漫其修远兮,吾将上下而求索。“这个时代给我们创造了很好的条件,我时常鼓励年轻的科研工作者要把科技论文写在祖国大地上,希望在祖国的大江南北看到他们优秀的作品。”现在,寇子明仍旧奔忙在全国煤炭开采一线,为企业矿山开采“号脉”,并带领一大批青年才俊,继续奋斗,不断实现自己的人生价值,为祖国的强盛做贡献。